

E-mail: zzmbsczi@126.com



67659999

殷墟成功申遗带来的城市巨变

核心提示

2008年3月,距离中国安阳殷墟正式列入《世界遗产名录》刚好一年半的时间,回望2006年7月前的5年风雨申遗路,不少安阳人到现在仍然感慨万千。申遗到底给安阳这个城市带来了什么?给安阳人带来了什么?几位普通的安阳市民和政府官员的感受也许能给我们一些答案,而来自安阳市政府的统计数字或许能成为另一种佐证……

晚报记者 张志颖 文/图



一座遗址上诞生“能生钱”的世界遗产

3月7日中午,从安阳火车站开往殷墟遗址的出租车上,司机范先生很是健谈:“现在往殷墟去的游客多了,尤其是旅游旺季,每天都可以拉很多客人,不少还是外国人呢,他们都是冲着世界遗产去的。以前殷墟不怎么出名时,几天才会往这里拉一个人。”虽然开出租的收入比以前多了许多,但是范先生还是不够满意,“我就盼着殷墟更出名,淡季人要多点就更好了,哈哈。”说着话,范先生瞄了瞄计价器上蹦跳的数字笑了。

虽然是旅游淡季,但安阳殷墟宫殿宗庙遗址广场西侧的“瑰宝苑”文化礼品店中,店主张献利仍然楼上楼下地忙活着给店里的几个客人选纪念品。张献利经营的店主营甲骨文和青铜器等旅游纪念品,“原来这里是农村,我和孩子他爸平日靠做些杂工挣钱,后来知道殷墟要正式申遗,就商量着用自家的房子做个小生意。”张献利介绍,她是小屯村人,甲骨文最初就是在这里发掘出来的,小屯也因殷墟的发现而世界闻名,而小屯村人的生活也因此有了质变。

“我还得费力开个店,虽说收入要比我们

两口打工挣的钱多,但俺村里有人仅是靠着房租就能过上好日子呢。”说到这里,张献利有点拘谨地笑了。她说,申遗成功后他们小屯还成立了艺术团,在旅游旺季在殷墟附近进行各类演出活动,“游客比以前多了,挣钱的机会也多了,不再靠种地养生计”。

殷墟宫殿宗庙遗址旁,挂着导游证的导游小姐小王正匆忙走路,“申遗前,这里就几个导游,现在都有几十个了。游客多,请导游的也多,一次最多能拿到七八十元钱导游费,这在以前想都不敢想。”话还没说完,她又领上来自北京的几位游客向遗址里走去。

这里有来自安阳政府部门的统计数字,自2006年7月殷墟“申遗”成功后,以殷墟为龙头和名片的安阳市旅游业以及相关服务业得到迅猛发展。2007年全年安阳市接待游客首次突破1000万人次,其中外国游客3万多人,相当于申遗前两年的外国游客的总数量。全年旅游综合收入首次超过40.27亿元。“大多数游客就是因为殷墟是世界遗产这块牌子来的。”安阳市旅游局局长张建国说。

一个村民的自豪和这座城市的凝聚力

张献利至今还记得2006年7月12日,安阳殷墟申遗通过的前夜。广场里来了很多领导,还有很多庆典活动队伍,大家都等着宣布申遗成功的那一刻。“坐在电视机前的我快紧张死了,全村人的心理估计都和我一样”。然而本来应该在12日宣布的消息,迟迟没有等到,“我当时想,这可完了。家里进那么多旅游纪念品,咋卖出去,开店借的钱咋还给别人……”越想越害怕的她一口水也喝不下去了。

担心了一晚上的张献利终于在第二天听到了申遗通过的消息,“那时激动得很啊,整个村子里的人都出来了,殷墟出名了,我们小屯人也出名啊,心里的自豪,没法说。”越说越激动的张献利好像又回到了7月13日那一天,“那一天我才真正有了‘殷墟是小屯的,也是世界的’感觉,作为小屯人,我感到很骄傲。”

说起张献利作为小屯人的自豪感时,身为政府官员的张建国也是一阵感慨。“从私人感情上说,我真的觉得很感激因为扩建殷墟而被部分拆迁小屯村和花园庄的村民,他们是深明大义的安阳人。毕竟是祖祖辈辈生活的地方,不少拆迁的村民对小屯还是很留恋的,一时没了房子,地减少了,生活也暂时会有些不方便。而关键时刻,他们的行动让人感动。”

在申遗工程最初的那段时间,张建国时任申遗工作的宣传小组组长。扩建殷墟的小屯拆迁工程第一天,张建国就在现场。“村民们很朴实,他们理解殷墟申遗对安阳发展的重大意义。这边发着补偿款,那边村民们动手拆房子。开始的第一天我们就发放了8000万元现款,村民们对政府作出的补偿和新建的住宅楼比较满意。”

“我当时也想被拆迁呢,可惜没赶上,像俺庄被拆迁的那些农户,政府赔的钱不少,那时给他们建的新楼房,现在价钱都涨上去了,即使不住一转身又能赚到钱了。”在花园庄附近做小生意的村民老张谈到村里的拆迁户,很是羡慕。老张说,最初,政府提出要拆迁房子时,大家还不够理解,但知道是为了申请世界遗产而拆迁时,都表示支持。“‘舍小家,为大家’这个口号当时连小孩子都会说。”

对殷墟很有研究的殷墟博物院主任杜久明引用了《联合国教科文组织发展纲领》中的话,他说,各民族在他们的遗产中发现了自然和文化的遗产、有形和无形的遗产,这是找到他们自身和灵感源泉的钥匙。而殷墟让我们安阳人找到和享受了共同的骄傲,并有一种深切的归属感。

从“大杂烩”到一个历史景区的优雅转变

3月的阳光安静地在洹河岸边一片盛开的迎春花瓣上流动,殷墟遗址就坐落在洹河岸上。正是中午时分,通往遗址的“殷墟路”分外寂静。道路两侧立着一人多高的木质栅栏,栅栏外侧是翠绿平整的草坪,点缀着灌

木和松柏。出租车司机范师傅介绍,这条路是为申遗而铺砌的新路。

“你看到的是现在的洹河岸,如果申遗前你来,可不是这样,我的出租车可开不到这里。”范师傅说,这里的岸边曾经是个狗市,

每到狗市交易高峰,交通就发生严重阻塞。并且岸边到处都有垃圾,洹河水也不像现在这样清亮。

“现在殷墟周围的环境比起以前是没得说,漂亮了,也整洁多了。”安阳本地人孙岩在与殷墟仅有两公里左右的小街上开了个“扣碗居”饭店,她指着通往殷墟的安钢大道说,7年前,路两边是工厂,厂里的烟囱向外排放工业废气,路人得掩鼻而行。公路上呢,则跑着大卡车,一路烟尘。“环境不是一般的差,就像一个大杂烩。”孙岩总结道。另外,花园庄和小屯村等村庄高高矮矮

的民房,以及村民们或大或小的庄稼地也遍布在殷墟附近,与遗址的风格极不协调。

“那一段日子安阳市从政府到市民,可以说是众志成城。仅一次筹措资金的捐助晚会,就收到捐款1000多万元。”回忆起为申遗而激动的日子,张建国仍然充满激情。这时候再看殷墟,满眼尽是郁郁葱葱的花草树木,通往殷墟的道路则成了幽雅的观光通道。而殷墟遗址也真正成了沉淀人们疲惫心灵的历史家园,游客在欣赏之余,从中汲取点滴浩瀚神秘的中华远古文化。

一场5年申遗战打赢一个城市的未来

3月6日,安阳市安东示范引领区及华城国际大酒店建设工地上,戴着安全头盔的工人正在紧张地施工。“申遗成功后,安阳遇到了前所未有的发展契机。”张建国如是说。

安阳市安东示范引领区是在2007年12月破土动工的,再过两年,它将成为一座集花园洋房、高层住宅、酒店式公寓、商业步行街、休闲广场、行政写字楼等多种物业形态于一身的大型复合生态生活区,预计总投资近40个亿。而华城国际大酒店也将是安阳第一个五星级酒店。“自2006年殷墟进入世界遗产名录,安阳的国内外高端旅客日益增多,市政府为了打造秀美宜居城市,提升安阳的美誉度做出了很多努力。安阳还有另外一家五星级酒店也在筹建中……”谈起安阳这两年在发展经济上的巨大进展,张建国认为殷墟申遗功不可没。“从2006年7月13日正式成为世界遗产虽然才有一年半,但它带给安阳的经济辐射力和连锁效应是不可思议的。”

事实就是这样,殷墟申遗让世界知道了安阳,此后,国外有美国沃尔玛购物超市,意大利一家直升飞机公司入驻安阳,国内格力空调、深圳华强集团也扎根安阳。2007年世界旅游小姐冠军总决赛的主办方在选择赛事地方时,坚决要求放在安阳进行;加拿大一家投资有限公司在安阳投资5个亿,打造太行大峡谷风景区,是目前河南省最大的一笔旅游投资……谈起申遗给安阳带来的投资热潮,张建国如数家珍。

殷墟申遗带动了安阳旅游行业,旅游行业又带动吃、住、行、购及房地产业的蓬勃发展。当地的特产道口烧鸡,内黄大枣,林州核桃,汤阴剪纸,甲骨文及司母戊鼎仿制产品从此也更多地“借助殷墟这个牌子”走出安阳,走向世界。

回望5年风雨殷墟申遗路,几乎每个安阳人心里都感慨万千,引用张建国的话,“申遗留给安阳的是一段不可磨灭的历史,更是一个辉煌的未来”。

得了糖尿病就用知蜂堂

知蜂堂蜂胶为糖尿病人精心研制, 专注于预防和改善糖尿病引起的各种并发症。

糖尿病并发症的常见表现:

血管类: 眼底病变、心脏病、冠心病、心悸、脑梗、高血压、高血脂等。

神经类: 手脚麻木、皮肤瘙痒、盗汗、失眠、便秘、皮炎等。

免疫类: 口腔溃疡、体质虚弱等。

代谢类: 乏力、三多一少、耳鸣、食欲不振等。

综合类: 肾病、坏疽各种感染、浮肿等。

安全 ✓
无毒 ✓
温和 ✓
有效 ✓

知蜂堂蜂胶不仅具有中医药典《中华本草》中所列举的清理血管、修复神经、防治感染、去腐生肌、抗氧化、无毒性等八大功效作后盾,更以其富含二十大类、三百多种生物体所需要的微量元素,经六年验证证明其卓越的综合功效。

咨询电话: 0371-66974217 65959732

欲了解更多健康生活,请关注郑州商都频道每天11:10《知蜂堂·缤纷生活》健康栏目。

郑州专一 河医一附院立交桥东20米路北知蜂堂
新密 五四广场南100米电业局斜对面知蜂堂
巩义 市医院向西200米保和堂药店、宋陵药店

郑州专二 黄河路与政七街交叉口西60米路南知蜂堂
新郑 洧水路洧水大药房/登封 嵩山广场十全堂
上街 人民医院对面友谊街向北20米路东知蜂堂